

Luchar contra el terror y por la amnistía es luchar contra la entrada total de Franco en la guerra de Hitler

Todas las informaciones últimas demuestran que en España el franquismo ha levantado una nueva y trágica ola de terror. Esta se produce, no tras un periodo en que los españoles hayan visto garantizadas sus vidas, sino tras años de crímenes y persecuciones falangistas incansables. Estos crímenes y persecuciones adquieren ahora renovada saña y renovado vigor: de eso se trata.

Los antifascistas son encarcelados mientras Franco adopta continuas medidas bélicas. Entre los antifranquistas, cuadros y dirigentes y los partidos republicanos y obreros que quedan en las cárceles se hacen nuevas cribas y muchos son fusilados apresuradamente. Bandas de policías y falangistas persiguen a quienes escuchan las radios de las Naciones Unidas, a quienes difunden y comentan sus partes de guerra, a quienes, en fin, ayudan a éstas o simplemente manifiestan sus esperanzas en la victoria de la coalición antihitleriana. La Gestapo anda suelta por España como por país conquistado. Realmente, así consideramos a nuestra tierra los nazis del nuevo orden.

El terror franquista acusa una característica no nueva, pero sí hoy agudizada. Nos referimos a que visiblemente alcanza, no sólo a aquellos hombres y mujeres de los partidos y organizaciones que luchan contra el franquismo, no sólo a la clase obrera y al pueblo, aunque particularmente se cobe en ellos, sino a gentes de tendencias conservadoras e incluso a personas encuadradas antes en el área del régimen. Esto es así porque hoy el terror franquista se dirige contra todos los partidarios de las Naciones Unidas.

(Pasa a la página 2)

Los deberes que imponen los victoriosos esfuerzos del Ejército Rojo

Por Antonio Ballesteros

Cinco ofensivas a lo largo del inmenso Frente Oriental, está realizando, al mismo tiempo, el Ejército Rojo, contra los bandos nazis y sus cómplices. Más de mil kilómetros cuadrados del suelo de la URSS han sido reconquistados tan sólo por los soldados rojos que atacaron al N. de Stalingrado, desde Voronev. Un enorme botín formado por toda clase de material bélico, el más moderno, innumerables elementos de comunicación, depósitos de víveres y municiones han sido capturados o destruidos en la huida, que en algunos sectores adquiere caracteres de pánico, de las huestes hitlerianas. En fin, más de cien mil muertos, heridos, incontables y se-

enta mil prisioneros han sido hechos en unos días entre oficiales incluso de alta graduación, cuadros medios, soldados. Una verdadera derrota que cada día aumenta en proporciones aterradoras para los nazi-fascistas, y que tendrá consecuencias incalculables para el futuro inmediato de la guerra.

Esta situación, para los ejércitos invasores encerrados en bolsones inmensos en el frente de Stalingrado y al N. del Cáucaso, demuestran, una vez más, la potencia enorme del Ejército Rojo, de la industria soviética, de la economía socialista puesta inte-

gramente — máquinas, hombres, recursos — al servicio de la defensa de la Patria. Demuestra esa situación, al mismo tiempo, el genio de los dirigentes de la URSS que con serenidad e inteligencia insuperables, con previsión metódica, disponen los medios de lucha, preparan sus fuerzas hasta en sus menores detalles, realizan proezas de resistencia cuando así es necesario y en el momento preciso, lanzan, como un aríete, sus enormes recursos de lucha contra el enemigo, que es entonces incapaz de resistir la avalancha que cae sobre él en un verdadero alud.

(Pasa a la página 2)

La ofensiva soviética

Por J. L. Salado

Todos los despachos procedentes del Don Central confirman el desarrollo seguro por los cauces previstos, de la ofensiva soviética. También durante la última jornada se ha mantenido aquí el prome-

dio cotidiano de 20 a 25 kms. de avance, con que la ofensiva del Ejército Rojo está realizándose brillantemente desde hace ya nue-

ve días. Igualmente, en el curso de las últimas 24 horas, han sido recuperados algunos puntos importantes, cuya localización en el mapa acabará de confirmar los objetivos inmediatos que las unidades soviéticas persiguen en este teatro de lucha. Por ejemplo, se ve de un lado que las fuerzas rojas siguen extendiendo y consolidando sus posiciones en la zona del FF. CC. Rostov-Millerovo. Algunos puntos ocupados ayer, como Mijailovo, Alexandrovski y Koledki, se encuentran en esta zona. En cuanto a las dos estaciones a que se refiere el parte extraordinario, (Chalke y Scheptukovka), hay que buscarlas en el citado FF. CC., bastante al sur de Kantemirova, hasta el punto que la más meridional de dichas estaciones está a 40 kms. de Millerovo. Todavía más cerca de Millerovo — a 25 kms. al norte — se halla Kolodetzi. Esto quiere decir que continúan cerrando las tenazas sobre Millerovo, aunque por una serie de razones no se debe pensar ni mucho menos en la posibilidad del asalto sobre la marcha. Mientras los alemanes posean el FF. CC. de Dombas y el de Moscú-Rostov, en el trayecto de Rostov-Millerovo, estarán siempre en condiciones de mover holgadamente las fuerzas necesarias para la defensa de Millerovo, cuya importancia, por encontrarse en el camino de Vorochlogrado, conocen ellos tan bien como el mando soviético. De todas suertes, cabe esperar igualmente que el Ejército Rojo va a emplearse a fondo en esta ocupación, porque sin Millerovo, la ofensiva en tan interesante escenario de operaciones militares, quedaría corto.

En cuanto a otra dirección de la ofensiva, hay que señalar la ocupación de diversos puntos poblados que se encuentran en la zona de Chernishevskaja-Sulinski. Al sudoeste de este último punto liberado anteaer, está el importante centro del distrito de Skikirkaia, que dista 200 kms. de Novaja-Kalitva, lo que indica que la brecha abierta en las líneas alemanas se va ensanchando cada día. Esto quiere decir también que se acentúa la amenaza que de nue-

(Pasa a la página 2)

España Popular

Gerente: JOSE ARMIBEN.
Editor Jefe: J. IZCARRA
AÑO III. — NUM. 115.

México, D. F., Viernes 10. de
Enero de 1943

Redacción y Administración:
Avenida Morelos 77, Dep. 3.
Tel. Eric. 12-52-93.

Portugal y los propósitos del fascismo

Todos los ataques del fascismo no han ido siempre precedidos de una espesa cortina de humo diplomático para ocultar los verdaderos fines que se fraguaban a su sombra. Recordemos las conversaciones iniciadas en Checoslovaquia días antes de la ocupación. Las seguridades dadas a Bélgica y a Holanda, la agresión ignominiosa a la URSS. El tratado de no agresión con Yugoslavia. La ruptura de hostilidades llevada a cabo por el Japón en el preciso instante en que su Embajador pretendía tranquilizar los justificados temores de la Casa Blanca.

Es insoportable, que el Estado mayor germano-italiano, como hemos repetido en diferentes ocasiones, necesita contrarrestar el duro golpe recibido en África. Los únicos caminos viables que le quedan son las carreteras y los puertos de España. Gibraltar asegura a las tropas anglo-americanas el abastecimiento regular en hombres, material y víveres. La derrota de Rommel dificulta seriamente la ayuda que desde Italia podría prestarse a las fuerzas del Eje que combaten en Túnez.

La batalla decisiva del África está por librarse todavía, y es entonces, cuando es muy posible que se juegue abiertamente la carta de España y Portugal.

Para cuando esta ocasión se presente, necesita el Eje tener prestas y expeditas las vías de acceso. Una prueba más de los propósitos que albergan los países fascistas nos la da el rumor insistente que se ha hecho circular de que la solución al problema de África vendrá por el Oriente, o

sea por Turquía. Con tal argucia intentan los generales alemanes distraer la atención de las Naciones Unidas del objetivo real fijado en sus nuevos planes de conquista. De esta forma, buscan obligar al Estado Mayor aliado a sustraer un número considerable de fuerzas para garantizar la defensa de Suez, restándolas al frente africano.

Naturalmente, no es posible iniciar la aventura de España sin haber asegurado previamente el flanco portugués. El temor de que el territorio lusitano pudiera ser utilizado por los ingleses y americanos para responder a la participación del fascismo español en la guerra es el motivo principal que ha impulsado el viaje del Ministro franquista.

La creación del "bloque ibérico" crea al mismo tiempo ilusiones de "neutralidad" con las que especulan los apaciguadores que presentan la extensión del conflicto como grave amenaza para plantear enseguida la necesidad de una paz eventual y de compromiso.

Vienen a confirmar nuestras afirmaciones las últimas y significativas declaraciones del Papa hablando de dicha paz, horas después de las conversaciones franquistas-portuguesas.

Es indudable, pues, que los fas-

cistas de España obran al dictado de Berlín. Protegidos por la intrincada niebla de la humareada diplomática, terminan su movilización. Sitúan Ejércitos a la espalda de las fuerzas anglo-americanas. Últiman con Alemania un cínico "intercambio" de productos alimenticios. Exaltan y ascienden al general Jefe de la División Azul. Acentúan la represión contra los comunistas y todo el pueblo. Y en tanto que todo esto sucede, hay quien sueña con las honradas intenciones de Franco y Falange, llegando a afirmar que la entrevista Jordana-Salazar es un paso considerable dado en pro de la causa aliada. ¡Hace falta haber olvidado por completo la

lectión de Bahía de las Perlas! Apoyados en estas falsas esperanzas, los apaciguadores consiguen enviar al fascismo español gasolina y petróleo que servirá para abastecer los submarinos alemanes en el Atlántico, y para lanzar la máquina guerrera del Eje en fecha próxima contra las posiciones que hoy defienden los soldados de Inglaterra y América.

Seguir suponiendo buena fe a Franco y sus secuaces, proporcionándoles ayuda, es tanto como si para impedir que nos roben la casa entregamos al ladrón las llaves de la misma, pensando que ante semejantes muestras de confianza, lograremos desviarle de sus primitivas intenciones.



Soldados de la "Francia Combatiente" en la batalla de África.

La única ofensiva de paz: la lucha sin cuartel contra el hitlerismo

El Papa de Roma ha dirigido un mensaje a sus fieles, con motivo de la fiesta de Navidad. Las agencias informativas lo titularon "Mensaje de Paz" y, efectivamente, la cuestión de la paz para el Mundo es planteada por Pío XII como el tema central de preocupación para los católicos.

Existe una enojosa coincidencia de este mensaje papal con las ofensivas de paz inspiradas por Berlín. En el preciso momento en que las Naciones Unidas tienen en sus manos la ofensiva militar y el hitlerismo sufre tremendos golpes, cuando más necesario le es a éste un respiro, si bien no sea otro que el de debilitar momentáneamente el esfuerzo de guerra aliado, distrayéndole en la discusión sobre la paz.

Naturalmente que los pueblos, católicos y no católicos, ansian la paz. Pero los pueblos saben ya que no hay paz posible mientras

subsistan los regímenes fascistas. Pedir la paz y al mismo tiempo expresarse como lo hace Pío XII — que la Iglesia debe permanecer neutral en la actual contienda, es tanto como admitir que los pueblos oprimidos por el hitlerismo debían pronunciarse por la paz bajo la esclavitud. Es tanto como exigir a los católicos de Bélgica, Polonia, Francia, que den por buena la destrucción de sus hogares, el saqueo de sus países, los asesinatos de sus hermanos, y pidan de las Naciones Unidas no la derrota del hitlerismo y su liberación, sino la paz con el hitlerismo.

Hay algo que los católicos de Europa han comprendido — aunque demasiado tarde — sobre sus propios cuerpos: paz y fascismo son términos inconciliables. Por tanto, no hay otra ofensiva de paz, paz de los pueblos bien intencionada que la que realizan actualmente los Ejércitos de las Naciones Unidas que combaten contra los nazis y la de los pueblos oprimidos que socavan el poder del invasor.

Y los católicos que luchan en los ejércitos, junto a los no católicos, junto al soldado comunista o protestante, difícilmente podrán comprender que la primera autoridad de la Iglesia pase por encima de los sufrimientos causados por el nazismo y en la fiesta de Navidad su voz se levante para pedir la paz a secas, cualquier clase de paz, lo que podría significar la paz de los sepulcros, que ya reina en muchas de las zonas dominadas por Hitler.

Los ejemplos vivos de que no hay paz posible mientras subsista el fascismo, los tiene Pío XII a su propia vista, en Italia. El pueblo italiano ansia la paz, la pide a gritos, pero mientras haya Mussolini y fascios no habrá paz para Italia y los católicos italianos que quieren la paz, tendrán que luchar, hasta la muerte, contra el régimen fascista.

Sin embargo, el Papa, que permanece ajeno, según sus propias palabras, a la contienda actual, echa su cuarto a espadas contra el marxismo y el materialismo.

Esos son, por lo visto, el enemigo. Curiosa coincidencia con los estruendos de la propaganda nazi-fascista. Las palabras del Papa eran pronunciadas cuando con ese mismo estruendo el fascista Franco alentaba la lucha contra las Naciones Unidas y propiciaba la continuación del crimen conocido con el nombre de División Azul, lanzando totalmente a España a la guerra.

El mismo estruendo que Hitler utilizó para arrasar a Europa. (Pasa a la pág. 3)

Hierro y carbón para los nazis

No solamente el trigo que España compra en la Argentina, y que llega a los puertos del país gracias a la benevolencia de los encargados de la vigilancia del Atlántico para engrosar los depósitos del ejército nazi, sino también el hierro y el carbón extraídos del corazón de la tierra española, sirven para reforzar la resistencia bélica alemana.

Los Altos Hornos de Vizcaya y los de Sagunto trabajan las 24 horas del día, mientras los barcos españoles tienen que estar anclados semanas y semanas porque no se encuentran planchas ni ligotes para producir las piezas necesarias para las reparaciones. Toda la producción de las dos factorías más importantes del país va directamente a Alemania.

Con el carbón de la cuenca asturiana ocurre lo propio. En el puerto del Musel, los barcos se están 40 días cargando carbón, prueba de que los cargadores trabajan a ritmo lento, lentísimo, para evitar que el carbón de Asturias sirva a las fábricas alemanas. Y al mismo tiempo para hacer que los enjambres de mujeres y niños que se agolpan cerca de los muelles, puedan recoger la mayor cantidad posible del combustible que se cae, pues de otro modo no tendrían con qué calentarse.



Estos soldados soviéticos son tres heroicos cosacos del Don.

En la lucha Castilla la brava

... que llaman tierras de Campos lo que son campos de tierra. Así cantó el poeta la pesada angustia del triste paisaje castellano. Pa. norama sin curvas. Con el sol cerca, tan cerca que diríase rozando las pardas techumbres. Los hombres se levantan espigados y secos. Como amantados de polvo y arcilla. Recios y duros. La piel rugosa trabajada a los aires, a los frios, al calor sofocante. Hundida en las pupilas, la honda sensación de infinito. Firmes como la roca infértil. Pero fértiles en virtudes. Anchos de corazón. Un hambre de siglos endureció sus huesos. La tierra no les pertenecía nunca. Vivieron en ella como una especie más de la caza. Saltando, huyendo, luchando contra la muerte violenta. El señorito falangista no les diferenció jamás de la liebre o del toro. Batidas aristocráticas con Guardias Civiles por hurones abaten en sus madrigueras al hombre. Al hombre que muere arañando las peladas piedras fertilizándolas con su sangre.

Las voces de combate de los Comuneros — nervio histórico de Castilla — resuenan de nuevo en las veredas hinchando los corazones de justicia. Y reaparece la bravura castellana. Con deseos de defender la vida contra el asesinato leve. De salvar los hogares. De redimir la Patria escarnecida por la bota extranjera. Las áridas estepas se han cubierto de ojos vivos, escrutadores. Pasan los trenes que se llevan hacia lejanas tierras las últimas espigas brotadas en los campos. Nada importan los rapaces famélicos ni las mujeres escuálidas. La banda capitaneada por Franco roba el pan y los hombres protestan abandonando sus guardias. Vuelan en mil pedazos los ralles. Vacían su vientre los vagones y otros vientres se llenan. En Segovia los falangistas escupen de rabia. Días después 100,000 kilos de azúcar arden en Sorja. Esta vez los ladrones no endulzarán su paladar a costa del acibar del pueblo. 52 kilómetros se riegan en Valladolid de trigo fresco. El tren ha perdido su carga en el camino. Las mujeres escuálidas y los famélicos rapaces piteotan con avidez los granos extendidos. Castilla continúa su historia limpia de incha y heroísmo. Sus hijos contemplan su secular tesón en la fragua que forja los hombres decididos a comprar las tierras españolas al precio de su coraje y de su vida.

Cómo juzgan el pacto franquista portugués nuestros compatriotas en Londres

El Eje inventa un viaje de Negrín a África

La mercancía guerrera camuflada del bloque de paz ibérico, no tiene trazas de pasar inadvertida. No valdrá ni siquiera que los falangistas tomen el consejo que daba recientemente RADIO CORUSA contra los belicistas alborotadores, recomendando una mayor cautela, ya que decía que el golpe más seguro es el dado silenciosamente.

Al proclamar el pacto Hispano-Portugués asegura que la paz de la Península preste, dadas las actividades del gobierno falangista, a interpretar en el sentido de asegurar el flanco portugués para la acción tranquila en África, sirviendo a los amos nazis. Tal diplomacia lleva el sello característico de los mentores de Jordana, Ciano y Ribbentrop. Las seguridades verbales de la neutralidad de los dos gobiernos no consiguen llevar la tranquilidad al ánimo de muchos medios de las Naciones Unidas. En algunos sectores de la emigración se interpreta la maniobra nazifranquista más bien como la preparación de un golpe traicionero que como la iniciación de la ofensiva de paz hitleriana, como otros creen.

RADIO VALLADOLID dice hoy haber pasado la etapa de la Unidad de España a su grandeza, pretendiendo que está ya conseguida la primera consigna de Falange: "España Una". Terminaba el comentario sobre la situación caracterizando el momento como "de conversión de las palabras en hechos".

ACTOS EN LONDRES

Despidiéndose de la juventud española, la heroica joven soviética (Pasa a la página 3)

Noticiero Español

Luchar contra el...

Los nazis ordenan que se aumente el número de tropas y se refuercen las fortificaciones en las costas españolas

NUEVA YORK, Diciembre.

Un cable de radio Berlín, captado en esta ciudad por la "United Press", acaba de informar que el Ministro de la Guerra de Franco ordenó la inmediata movilización, de gran cantidad de hombres y elementos bélicos hacia las costas españolas. Fuertes contingentes de tropas terrestres y de aviación están siendo situados en los puntos costeros considerados de mayor importancia militar. La radio germana también dió la noticia de que el Gobierno pelele de Madrid había cursado urgentes instrucciones, para reforzar al máximo las fortificaciones en los lugares más estratégicos del Atlántico y el Mediterráneo. Al mismo tiempo, cuantos prisioneros republicanos estaban alojados en campos de concentración próximos a las costas, fueron rápidamente trasladados hacia el interior, en previsión de acontecimientos que pudiesen adquirir entre los mismos alguna influencia, peligrosa para el franquismo.

llamado por el Gobierno, para tratar con el asunto de alta importancia, que no se revesaron. El viaje de dicho jefe de aviación, después del efectuado hace unos días a Madrid por el Alto Comisario, General Orgaz, está relacionado con los planes nazi-franquistas en el norte de África, a través del Marruecos español.

Intensa actividad de los jefes franquistas del Marruecos español

SEVILLA, Diciembre.

El coronel Legea, jefe de todas las fuerzas aéreas en el Marruecos español, llegó de súbito a esta ciudad, de paso para Madrid. Está

llamado por el Gobierno, para tratar con el asunto de alta importancia, que no se revesaron. El viaje de dicho jefe de aviación, después del efectuado hace unos días a Madrid por el Alto Comisario, General Orgaz, está relacionado con los planes nazi-franquistas en el norte de África, a través del Marruecos español.

1.300 NUEVOS OFICIALES PARA EL EJERCITO DE FRANCO

TOLEDO, 22 Diciembre.

La intensa actividad militar franquista, continúa sin cesar. Ayer, día 21, el General Franco participó personalmente en la ceremonia de entregar a 1.300 nuevos oficiales, procedentes de todos los colegios militares del país y de la Escuela de Estado Mayor, los títulos que les acreditan como aptos para desempeñar su misión. El acto, que fué hecho en el Alcázar de Toledo, tuvo una total significación bélica.

DOS HEROICOS GUERRILLEROS FUSILADOS

OVIEDO, Diciembre.

Un Consejo de guerra condenó a muerte a los luchadores antifranquistas y patriotas Manuel Longedo y José Fernández, que fueron detenidos por las fuerzas represivas después de un gran combate a tiros, en el que hicieron a aquellas algunas bajas. La sentencia fué cumplida inmediatamente.

Obreros gráficos detenidos por su actividad antifranquista

LONDRES, Diciembre.

La radio alemana, en una emisión escuchada aquí, dijo que en Madrid habían sido detenidos por

la policía 17 obreros cajistas. La captura fué realizada, según la misma emisora nazi, cuando intentaban practicar actos de sabotaje en diversas imprentas muy importantes. Al parecer las citadas imprentas, en donde se editaban algunos periódicos y otros medios de propaganda, de la Falange.

LOS OBREROS DEL FERROL, MILITARIZADOS

FERROL, Diciembre.

Todos los trabajadores y empleados de los astilleros y del arsenal, han sido sometidos a un régimen riguroso de militarización. Su actividad profesional tendrá en adelante carácter de militar, y se verán obligados a trabajar todas las horas que se les ordene. Durante la jornada de trabajo, permanecerán bajo la vigilancia rigurosa de los soldados y oficiales del Ejército.

GRAN ACTIVIDAD DE LA BOLSA NEGRA

PONTEVEDRA, Diciembre.

La delegación del Ministerio de Hacienda en esta ciudad, multó durante la última semana con más de cien mil pesetas, a varias personas que fueron descubiertas operando con la bolsa negra. Casi todas ellas eran gentes acomodadas, que se dedicaban a transformar su dinero español en moneda inglesa y norteamericana, y, ante la inseguridad de la situación, a situarlo fuera del país. Algunos fueron, además de sancionados económicamente, presos.

UN LIBRO NAZI ANTICATOLICO, PROSCRITO POR EL ARZOBISPO DE MADRID.

LISBOA, Diciembre.

El Cardenal Segura, Arzobispo de Madrid, expidió una orden dirigida a los católicos, prohibiendo la lectura del libro alemán "Mocedad de la vida", del que es autor el profesor hitleriano de la Universidad de Munich, Karl Von Fritsch. En su recomendación, el Cardenal dice "que el libro es muy peligroso para los católicos, y en general para la moral, y particularmente dañino para la juventud". La citada publicación, había sido últimamente editada por el aparato de prensa de la Falange, y especialmente recomendada a los españoles.

La Falange incita a la guerra hitleriana

MADRID, Diciembre.

Falange, el partido hitlerista de España, está realizando por orden de sus amos los nazis, una intensa campaña destinada a contrarrestar y reprimir la profunda corriente patriótica, hostil a la guerra con Hitler, que se manifiesta en toda la nación. Además de los

La ofensiva soviética...

(Viene de la pág. 1)

vo corre sobre la línea férrea de Lijaja-Stalingrado. En cuanto a las operaciones militares en otros frentes hay que destacar la nueva ofensiva soviética en el Cáucaso septentrional, que comenzó hace varios días, aunque la prensa soviética no había dicho nada hasta ahora. Hoy tampoco se puede hallar más información, pero se ve claramente que hasta ahora se trata, a juzgar por los puntos recuados de continuación, interesante movimiento soviético que alejó el peligro alemán sobre Ordjonikidze-Vladikavkaz. Esta operación de ahora ha expulsado ya a los nazis de los accesos del camino militar de Osetia, que consiguieron ocupar durante su avance desde Nalchik hacia Ordjonikidze. Esta importante vía y camino militar de Georgia, que pasa por Ordjonikidze, son decisivos para las comunicaciones en el Cáucaso. Es evidente que las unidades soviéticas tratarán de empujar al enemigo lo más lejos de aquí, y no solo para resguardar

las comunicaciones caucásicas, sino también porque el posible avance rojo a lo largo del valle de Terek, acabaría de complicar la situación de las divisiones alemanas en Moxdov, que ahora se encuentran prácticamente entre dos fuegos, y que mañana pueden estar peor todavía. Porque, intuyendo este peligro, los alemanes atacan con furia creciente en la parte sudoeste de Stalingrado. El derumbamiento de este frente tendría que repercutir en el Cáucaso septentrional. Pero de los últimos despachos no se desprende que los fascistas hayan conseguido mejorar sus posiciones más arriba de Kotelnikovo. Al contrario, quienes las mejoran son los combatientes soviéticos, que van expulsando poco a poco al enemigo de las líneas que consiguió ocupar aquí hace cinco o seis días. De todas maneras, hay que seguir esperando muchos combates y muy ruidos en este sector. Al sudoeste de Stalingrado puede estar la clave de muchas cosas.

artículos incitantes de "Arriba", de los discursos de muchos jefes falangistas, todos los medios de agitación se han dedicado a difundir una carta, que varios agentes de Hitler en el país han dirigido a los españoles, en la que pretenden hacerles ver que los fines hitlerianos de Alemania y sus socios, son "los mismos que interesan a España", diciendo, "que el mejor español es el que combate en Rusia", y empleando el manoseado argumento de "que la Gran Bretaña es la única responsable de los sufrimientos de vuestra Patria", etc.

La carta de referencia, es usada por la Falange como material de agitación entre los españoles, destinada a "convertirlos" de que deben empujar las armas contra la Unión Soviética, Inglaterra y Estados Unidos.

UNA NUEVA ESTACION FERROVIARIA CON FINES ESENCIALMENTE MILITARES

VIGO, Diciembre.

Una comisión de técnicos, en la que están varios militares, que llegó recientemente de Madrid, ha terminado los estudios para la rápida construcción de una estación ferroviaria en el puerto de esta ciudad. El levantamiento de dicha estación va a ser hecho con gran rapidez, pues se quiere que la misma esté terminada al mismo tiempo que las importantes obras comenzadas hace varios meses para convertir a Vigo en una base naval. A dicha estación, llegarán solamente los trenes que vayan a cumplir misiones relacionadas con la significación militar, que en el futuro va a tener el puerto de Vigo.

SE DICE QUE SE INTENSIFICARAN LOS ENVIOS DE GASOLINA DE ESTADOS UNIDOS. A FRANCO

MADRID, Diciembre.

Un vocero oficial dió a conocer la noticia de que la España franquista, en virtud de arreglos a que ha llegado hace días con el Gobierno de Washington, recibirá inmediatamente una mayor cantidad de gasolina de la que venía llegando a su poder últimamente. Los envíos de este combustible bélico habían sido bastante restringidos por Estados Unidos hace algunos meses, después de la gran campaña que se desató en dicho país contra las importantes remesas que se venían haciendo, las que en su mayor parte, eran enviadas inmediatamente a Hitler, sirviendo a éste para llevar la muerte y la destrucción a los Ejércitos y a la retaguardia de los países que luchan unidos contra él.

La noticia, aunque no confirmada en Washington, dada por algún funcionario ha sido desmentida, ha causado honda preocupación entre los españoles, pues ella se da a conocer precisamente cuando todo el país está siendo movilizado para lanzarle a la guerra contra las democracias a la voz de mando de Hitler, lo que quiere decir que estos nuevos envíos, si se realizan, no servirán sino para fortalecer el arsenal bélico de los enemigos del pueblo español y americano, y de todos los pueblos libres del mundo.

OTRAS 7,500 TONELADAS DE TRIGO ARGENTINO PARA HITLER

ALICANTE, Diciembre.

Procedente de Buenos Aires, acaba de fondear en este puerto el barco "Monte Mulkaen", que trae 7,500 toneladas de trigo para Franco. A pesar de que la mayoría de los españoles no tienen ni un trozo de pan que llevarse a la boca, este cargamento, como casi todos los que han arribado al país hasta ahora, seguirá la ruta de Alemania, para alimentar a los criminales hitlerianos, saqueadores de pueblos.

Grandes almacenamientos de víveres para la guerra contra las democracias

VALLADOLID, Diciembre.

Mientras los españoles atraviesan un invierno de la más cruel miseria, el Gobierno está llenando todas las intendencias militares del país de productos alimenticios. Aquí, y también en otras provincias, han sido habilitados para el almacenamiento de víveres nuevos grandes almacenes. Estas medidas están siendo cumplidas con mucha rapidez, creyéndose que obedecen a la plena posibilidad de que la nación sea hundida en la guerra del Eje en cualquier instante.

DESVANECIMIENTOS POR HAMBRE DURANTE EL TRABAJO

ZARAGOZA, Noviembre.

Varios obreros de una fábrica de guerra, han sufrido desmayos en el trabajo a consecuencia de la escasezísima-alimentación que reciben. Obligados a cumplir una jornada intensísima, sus fuerzas flaquean hasta el extremo de sufrir graves accidentes en el ejercicio de la profesión, debido al terrible estado físico en que se encuentran. La población obrera zaragozana, ha realizado protestas contra los miserios racionamientos, llegando muchos en algunas empresas a paralizar sus actividades hasta que los obreros fuesen mejor alimentados.

Los deberes que imponen...

(Viene de la página 1)

Demuestra esa ofensiva en cinco frentes, cuyos primeros efectos comentamos, como la URSS esta dispuesta a hacer la guerra hasta el fin victorioso con todos sus medios, con la mira puesta en el aniquilamiento del último enemigo que ocupa la tierra amada, y que amenaza la libertad del mundo entero.

Hitler no puede distraer fuerzas del Frente Oriental, no ya para nuevos ataques, sino ni siquiera para ayudar y fortalecer a sus Ejércitos de África, comprometidos en una lucha difícil ante los ataques de las tropas anglo-americanas. Pero el servicio más alto de esta heroica lucha de los guerreros soviéticos, es la debilitación creciente del poder bélico del Eje. Esos ciertos de miles de bajas, ese enorme botín capturado o destruido, y, sobre todo, esos millares de prisioneros alemanes que diariamente caen ante el empuje de las fuerzas soviéticas, y que son una prueba indiscutible de lo irresistible del ataque y de cómo los golpes que le inflinge el Ejército Rojo al Ejército fascista alemán, ha rebajado la moral de esos arrogantes cuerpos selectos de Hitler, que sometieron a la esclavitud a todos los pueblos de Europa.

Porque ya se han dado casos que son compañías, regimientos enteros, los que ante la ofensiva soviética levantan en alto sus brazos en actitud sumisa ante los rifles automáticos de esos jóvenes soldados rojos educados en la escuela socialista del amor a su Patria y a la Humanidad libre.

La acción decisiva del Ejército Rojo, que tan altos y enormes sacrificios cuesta a los pueblos de la URSS, al prestar al mundo entero el más alto servicio, al debilitar al Eje desbaratando sus planes y sembrando en sus filas el temor y la confusión — la entrevista Hitler-Ciano, — una buena prueba de ello, al levantar cada vez más vigorosa la moral de las Naciones Unidas, marca también la necesidad de que todos los frentes de lucha, en la tierra y en el mar, se sumen con decisión invencible a esa táctica del ataque.

(Viene de la página 1)

Teniendo en cuenta esta realidad, es preciso decir que hacen un flaco servicio a la causa de las Naciones Unidas aquellos propagandistas interesados en ocultar el terror de Franco y la Falange a los ojos del mundo, en desintegrarlo del conjunto del terror nazi que se abate sobre Europa. De esta manera intentan disminuir el carácter de país sojuzgado por Hitler que hoy tiene indubitablemente España, facilitando la dominación nazi sobre el país, y propician las medidas de guerra que Franco adopta para asestar una puñalada por la espalda a las Naciones Unidas cuando el Estado Mayor alemán considere que ello conviene a sus planes. No cabe duda que esa debilidad manifiesta que de antiguo se observa en la protesta y la lucha contra el terror franquista en los países de las Naciones Unidas, se debe en buena parte a esta ocultación interesada; en definitiva a la política de apaciguamiento. Cuando en España millares y millares de hombres mueren o son encarcelados por defender a las Naciones Unidas, vemos que se abandona a ese pueblo frente a los piquetes de ejecución. Hitler y Franco lo agradecerán.

En estos momentos los Partidos, organizaciones y pueblos de las Naciones Unidas especialmente los de América ayudarán al pueblo español, y se ayudarán a sí mismos, elevando un clamor de universal protesta contra el terror franquista pidiendo a sus gobiernos que se manifiesten contra esa ola de crímenes que abate en España a los mejores aliados de las Naciones Unidas.

Y al referimos a la lucha que contra el terror franquista debe librarse fuera de España, hemos de señalar, de manera principal, los deberes que nos incumben a los españoles emigrados sin que quepa aquí establecer diferencia alguna entre los viejos y los nuevos emigrados. Los republicanos que salimos de España no debemos descansar en la lucha contra el terror que podemos conducir a través de nuestra protesta continua, a través de la explicación de las características de ese terror, movilizándolo a los pueblos de los países en que nos encontremos en la protesta común contra los crímenes franquistas. Es posible que entre nosotros haya alguien que vergonzosamente llame a esto politiquería; todo español que no haya perdido el juicio ni la conciencia lo llamará de otra forma: deber ineludible.

Las viejas colonias españolas han mostrado en algunas partes una lamentable pasividad a este respec-

to. Hay buenos ejemplos como los que nos da la Colonia de Cuba y otras, al protestar frecuente y enérgicamente contra el terror franquista; pero, en otros países como ocurre en México, la vieja colonia española presencia inactiva la matanza de españoles. Es preciso terminar con esta situación. Que mediten quienes no quieren que en su día los supervivientes del terror franquista les presenten su cuenta de sangre. La importancia y la influencia de las viejas colonias unida a la voz de los nuevos emigrados, puede hacer mucho en el combate contra el terror franquista.

Naturalmente que los españoles del exterior sólo podremos dar toda la eficacia que debe tener a nuestra lucha contra el terror a través de la unidad. Esta realidad sangrienta de nuestro país, como todas las realidades que se ofrecen a nuestros ojos, nos demuestran cuán imprescindible y urgente es la unidad de los españoles contra Franco y la Falange.

Sería equivocado considerar el combate contra el terror como un problema aislado. Luchar contra el terror es luchar contra la entrada de España en la guerra, es luchar porque no perezcan las reservas más preciosas de todo el país: las reservas humanas que en nuestro caso, tan necesarias han de ser para la reconstrucción. Luchar contra el terror es luchar por hacer posible mañana la convivencia entre los españoles en una España de trabajo y de paz.

Dentro de nuestro país la lucha contra el terror y por la amistad no debe cesar un instante. Sólo puede hacerse a través de la unidad más amplia, de la unidad de todos aquellos a quienes alcanza el terror, de todos aquellos interesados de que el terror cese, de todos los que no quieren que a fuerza de crímenes Franco desbroce su camino de guerra. Los antifranquistas más activos deben tomar contacto con aquellas fuerzas conservadoras disconformes con el terror y con la guerra.

La lucha contra el terror y por la amistad se liga perfectamente al combate contra la entrada en la guerra al lado de Hitler. Puede enrolar, pues, a una inmensa mayoría de españoles.

No ir a la guerra por Hitler. Que terminen las penas de muerte y que se liberte a los presos. Esta es una bandera de lucha para los españoles que deben llevarla adelante — porque sólo así la harán triunfar del todo — a través de la Unión Nacional dentro y fuera del país.

de manera que el enemigo sea golpeado sin piedad hasta agotar sus energías y hacerle caer aniquilado, precipitando su derrota total. Figurémonos qué sería de Hitler si en estos instantes se le atacara en el Occidente de Europa. En esta acción conjunta que puede iniciar la etapa decisiva de la guerra, corresponde un papel importante a los pueblos. Hitler necesita ahora más que nunca movilizar en su favor todos los recursos en material, en hombres, en víveres de toda Europa, para neutralizar sus pérdidas crecientes en los diversos frentes de la URSS. Es la hora, pues, del combate continuo en cada país, del sabotaje, de la destrucción de todo elemento aprovechable, de los motines y de las huelgas, de la lucha sin piedad contra el enemigo asesino y cruel. Que no halle suelo en qué pisar sin que el furor de las masas no le haga sentir el odio que su sola presencia inspira.

Campaña de ayuda al pueblo español y a "España Popular"

Ha despertado gran entusiasmo la idea lanzada por la Delegación en México del Partido Comunista de España y que dimos a la publicidad en nuestro número anterior, de realizar una gran campaña de ayuda en favor de nuestro pueblo y del órgano de lucha de la emigración española "España Popular". Compatriotas de todas las tendencias y de todas las clases sociales, de la antigua y de la nueva emigración, mexicanos antifascistas, personas amigas del pueblo español, se aprestan a participar en esta movilización para acudir en ayuda de nuestro pueblo, en la hora acaso más grave de su Historia.

No quisiera la Comisión de Ayuda, que ya ha iniciado sus trabajos, encerrar en los límites estrechos y mecánicos de algunas fórmulas de actividad el desarrollo de esta campaña. Al contrario, desea vivamente que cada persona o cada grupo proponga o aplique los medios que crea más eficaces para recaudar los mayores recursos en beneficio de nuestro pueblo. Espera, pues, que se constituyan grupos de amigos, comités de barriada o de lugares de trabajo, grupos nacionales o regionales y de provincias, etc., y en cada uno de ellos se establezca aquella forma de actuación que más se acomode al gusto de sus componentes o a sus propias características. Esperamos con criterio de gran amplitud, las sugerencias de nuestros amigos que deseen contribuir a esta obra patriótica.

Esperamos, naturalmente que todos los comunistas españoles residentes en México y los simpatizantes del Partido se coloquen en la vanguardia de este movimiento. Se trata de una iniciativa de la Asamblea de militantes recientemente celebrado y, por tanto, son los propios comunistas los que han de considerar como un deber de honor que la campaña tenga un éxito completo. Tanto en el Distrito Federal como en los Estados, el trabajo de todos los camaradas debe ser por tanto inmediato y activo, poniéndose en comunicación con urgencia con la Comisión organizadora para darle cuenta de sus iniciativas, de sus trabajos y de los resultados de éstos.

La Comisión de Ayuda ha editado unos Bonos de uno, dos, cinco y diez pesos. Ha editado también unas listas de suscripción. Amigos medios de recaudación serán enviados en estos días a los compañeros que sean responsables de los grupos regionales, nacionales, etc., que funcionen. Es necesario que se pongan los miembros de esos grupos en campaña, con la máxima actividad y que envíen a la Comisión constituida las cantidades producto de su recaudación a medida que vayan siendo reunidas.

Asimismo para colaborar con el trabajo de esos compañeros la Comisión dirigirá cartas a personalidades y agrupaciones españolas y antifascistas de todos los países, que en México residen, invitándoles a ayudar en esta campaña que tiene que inspirar la mayor simpatía a los españoles y a los amigos de nuestro pueblo. Desearíamos que cuantos coincidían con nuestra idea nos envíen direcciones de personas y centros a quienes deban ser mandadas estas cartas cuya edición estamos terminando.

Se han de celebrar diversos festivales en el curso de la campaña, que como anunciamos en nuestro número pasado se iniciará el 10 de enero de 1943 y se cerrará el 28 de febrero siguiente. La celebración de estos festivales que se harán en los teatros de mayor aforo de la capital mexicana, no impide que nuestros amigos, los grupos que se constituyan organicen por su cuenta fiestas y actos públicos o restringidos con el fin de aumentar la recaudación. Asimismo podrán organizarse rifas, bailes y conferencias, etc., de manera que se cumpla no sólo la finalidad económica del movimiento, sino especialmente la finalidad patriótica de dar a conocer en las más diversas y amplias esferas sociales la situación dramática por la que pasa el pueblo español amenazado por el franquismo de ser lanzado a la guerra al lado del Eje y nuestros deberes de unirnos para evitarlo y salvar a nuestro país de la catástrofe.

Como ya dijimos la Comisión funciona con el domicilio de "España Popular", Av. Morelos No. 70. Depto. 3.ª. Esta dirección o llamando al teléfono Eric. 12-52.93, pueden dirigirse cuantas consultas, sugerencias e iniciativas se estimen convenientes para colaborar en esta obra que debe convertirse en un compromiso de honor para todo español patriota y amante de su país.

Número 8 de "Nuestra Bandera"

Acaba de ponerse a la venta el No. 8, correspondiente al mes de Diciembre.

- SUMARIO:
- EDITORIAL: Franco en el "Nuevo Orden" hitleriano.
 - LENIN: Algunas particularidades del desarrollo histórico del marxismo.
 - VICENTE URIBE: La Unión Nacional es la salvación de España.
 - JUAN COMORERA: Marruecos debe luchar al lado de las Naciones Unidas.
 - JESUS ROZADO: Cómo luchan contra la Unión Nacional y la Unión Soviética los faístas y los trotskistas.
 - EMILIA ELIAS: El patriotismo de los comunistas.
 - HIDALGO DE CISNEROS: La guerra en 1942.
 - "Stalin, capitán de Ejércitos y jefe de la clase obrera y del antifascismo mundial".
 - "La Constitución más democrática del mundo".

Romper las relaciones con Franco es defender a las democracias

La política aislacionista y pro-nazi del Gobierno del Presidente Castillo, ha convertido la República Argentina, en un campo de maniobras quintacolumnistas del Eje. En la gran República del Plata hallan refugio, seguro y complaciente, todos los espías, saboteadores y aventureros al servicio principalmente de Alemania y el Japón, incluso los expulsados del resto de los pueblos de América. Allí se encuentra el cuartel general de donde parten informaciones militares valiosas, órdenes para provocar campañas de desmoralización que dividan a la opinión pública de América y debiliten sus medidas defensivas contra el nazi-fascismo. Las denuncias de Mr. Wallace, Vice Presidente de los Estados Unidos, poniendo al descubierto esta labor tan peligrosa para la seguridad de América y el movimiento creciente de protesta de las organizaciones obreras argentinas y de la opinión anti-nazi, cada día más fuerte, han obligado a aquel Gobierno a adoptar algunas tímidas medidas de represión. Se ha comprobado que los agentes diplomáticos alemanes, con cargo oficial en Argentina, son simplemente espías nazis, jefes de la quinta columna extendida por toda América. Con toda cortesía y blandura, el gobierno Castillo ha pedido, en vista de ello, a Berlín, que autorice el procesamiento de las figuras más significadas en esa labor criminal, probada por los Tribunales argentinos. El Gobierno nazi ha contestado despectivamente que no accede a la petición de Ruiz Guinazu. El Gobierno argentino se ha visto precisado a limitar el uso de los mensajes cifrados por las representaciones diplomáticas y consulares de los países del Eje y de sus aliados, y servidores. Entre ellos se ha incluido a la representación de Franco, con cuyo régimen inmoral y asesino, mantiene el Gobierno del P.

Castillo las relaciones más efusivas tanto de orden comercial como político. Todos los Gobiernos afectados por esa medida, han formulado sus protestas más enérgicas. La más cínica y lacrimosa ha sido la de la Embajada franquista. En ella se afirma que las cordiales relaciones entre Madrid y Buenos Aires, la multitud de intereses y negocios que entre ambos pueblos existen, obliga a la representación falangista de Madrid a usar de manera pródiga y constante, las comunicaciones y los mensajes cifrados. Nosotros sabemos bien, como lo saben cuantos países conservan sus relaciones con Franco, como consta a los Gobiernos de Washington y a los de Buenos Aires, y Santiago de Chile, cuáles son los "altos" intereses que representa y defiende Franco a través de sus representantes diplomáticos y consulares. Esos intereses son los servicios económicos, políticos y militares a favor de Alemania principalmente, como de Italia y Japón, cuyos informes y cuyas resoluciones se concentran en Chile y en la Argentina, y se difunden por medio de las representaciones diplomáticas falangistas a todo el Continente. Por eso la Embajada de Franco en Buenos Aires, quiere justificar la ilimitada amplitud para sus comunicaciones en clave. No, es el interés del pueblo español el que resulta lesionado, sino los intereses económicos y militares de los enemigos de nuestro pueblo y de todas las Naciones Unidas. Y la prueba —si hiciera falta una demostración de este hecho evidente— la tuvo Cuba obligada no a limitar, sino a prohibir totalmente la inmunidad para la correspondencia diplomática de los representantes de Madrid, en vista del uso que de ella hacían para asuntos ajenos a su propio ser-

vicio. El mismo P. Batista ha proclamado, valiéndose del enorme resonador de la prensa y la radio norteamericana, que Falange —y hoy las Embajadas y consulados españoles están regidos solo por falangistas— es simplemente la quinta columna en América al servicio del Eje. Y el Presidente Roosevelt la semana pasada, con sus poderosos medios de información, ratificó esta afirmación del Jefe del Estado cubano. Pero esa medida no basta. Aislar a Franco del resto de los pueblos libres; que no tenga más posible contacto y relación que con esos regímenes de bandidos, de los que es cómplice, que tienen

sejuzgada a Europa, que asesinan, roban, destruyen impune y cínicamente los más altos valores de la cultura y de la civilización, y que pronto, como lo prueban los golpes decisivos que están recibiendo en el Frente Oriental y en los mares del Pacífico serán aplastados para siempre con todos sus corifeos y lacayos, entre los que Franco ocupa un lugar preferente. Ruptura con Franco, miserable opresor del pueblo español. Este se sentirá más entrañablemente unido con sus hermanos de América, cuando apliquen esa justa sanción, al régimen que esclaviza a España y que llena de dolor y de vergüenza a todos los españoles patriotas y honrados.



Tiradores del Ejército Rojo hacen frente a los cazas enemigos.

Los niños españoles en la U.R.S.S.

Por Luis A. Vargas

Más de 2,000 niños españoles de 10 colonias festejaron su sexta navidad en la URSS y su segunda navidad en la guerra. Gracias a la cariñosa acogida del pueblo soviético, estos niños se reunieron alrededor de árboles cargados de juguetes y golosinas en las navidades de 1937 y 1938, mientras los aviones de la barbarie destruían las ciudades españolas, y en 1939 y 1940 cuando los restantes chicos de España morían a millares bajo el régimen de hambre de Franco, que había encarcelado o asesinado a sus padres. No obstante las penurias impuestas por la guerra desatada por el fascismo, los pequeños españoles en la URSS celebran sus navidades. Desde el comienzo de la guerra, el Gobierno soviético se encargó de trasladarlos a un sitio seguro, en la profunda retaguardia. Y hoy, no hay ni uno solo al alcance de los aviones de los Herodes contemporáneos. La fiesta del árbol en la URSS se celebra el primero de año. Los niños españoles gozan de dos fiestas, pues celebran también el 24 de diciembre, siguiendo la tradición costumbre de la Nochebuena española. Y esto no es sólo una feliz casualidad, sino que responde al principio sustentado por las autoridades de Instrucción Soviética: educar a los niños españoles en un espíritu profundamente español y de amor hacia la patria. Sobre este principio está montada la enseñanza en las colonias. El personal especializado español vela por la existencia de los más pequeños. Los de edad preescolar aprenden en sus grupos el idioma, las canciones y los juegos españoles. Los de las primeras clases, inclusive hasta la quinta, reciben enseñanzas exclusivamente en español; los de sexta y séptima hacen

ya algunas asignaturas en ruso; los que demuestran capacidad pueden pasar después al Instituto o a la Universidad a cursar una carrera. Cuando las colonias de niños españoles fueron evacuadas a lugares donde hoy se hallan, la enseñanza continuó normalmente, pues de los primeros días necesarios para la reorganización. Por este modo, al par que se instruyen los niños conocen las costumbres de la geografía, la literatura y la historia de su país. Naturalmente, la guerra repercutió en la vida de los niños. Los nuevos cuarteles donde han sido acogidos son más estrechos y no tienen las comodidades anteriores. La falta de combustible para la calefacción del invierno ha tenido que ser suplida por la energía de ellos mismos. Por fortuna en Rusia no faltan bosques, ni a los chicos de cuarta o quinta clase les falta voluntad para ir a cortar leña un par de días. Los niños mayores españoles se sumaron voluntaria y entusiásticamente al esfuerzo de los escolares y de la población soviética para atenuar el invierno y sus rigores. Así, en el mes de octubre se han abastecido las casas y de este modo hoy no se pasa frío en ellas. En la casa número 5, el joven de 15 años JOSE MARTIL NEZ, cortó durante un mes tres metros cúbicos de leña diarios, siendo premiado por la dirección de la Casa. Las organizaciones locales de la J. C. recibieron a los niños españoles con amor y solicitud, y para terminar de abastecer la leña de las colonias organizaron los Días de Trabajo Voluntario para sus afiliados. El "Komsomol" de una fábrica se comprometió en el plazo de cinco días a abastecer

la colonia cercana de objetos construidos por ellos mismos fuera de las horas de trabajo. Igual compromiso adquirió la juventud de un taller de carpintería de la ciudad para suministrar a la colonia de los objetos necesarios. Durante la primavera, cada colonia va sembrado a su alrededor huertos de muchas hectáreas para abastecerse de comestibles. Pero no es esta su principal fuente de abastecimiento; en las regiones donde se encuentran cada casa ha sido apuradamente por un conjunto que es suministrado los víveres necesarios. Durante la época canicular los niños mayores trabajaron voluntariamente en las huertas de la recolección en los huertos de sus padres, suplen en parte la mano de obra que faltaba que m a r c h ó al frente. Y ahora que ver como algunos chicos manejan el tractor y la máquina tractorera!

Las vacaciones de invierno comenzaron ya, dedicándose los escolares al deporte de los esquíes o del patín sobre el hielo, mientras se hacen los trabajos preparatorios del Arbol de Navidad. Al hablar de los chicos españoles hay que referirse a los que vinieron como tales, pero ya no son chicos. A partir de 1940, los que iban terminando la séptima clase (Escuela Secundaria) pasaban a colonias especiales donde se les facilitaba comida, cama y ropa. Importantes grupos estudiaban en distintas escuelas técnicas e institutos electro-mecánicos, comunicaciones, aviación, mecánicos, química y medicina. Otros aprendían un oficio en las distintas fábricas. Todos ellos tenían además un estipendio de 150 rubles mensuales concedido por el Estado Soviético. Actualmente 307 chicos aprenden un oficio; 387 trabajan ya calificados como torneros, ajustadores, electricistas y fresadores; 203 cursan estudios en escuelas e institutos, lo que revela que la guerra no ha disminuido la atención del Gobierno Soviético por el porvenir de estos muchachos.

LA UNION NACIONAL SE HACE EN ESPAÑA

Por Juan Lizárraga

Bastan unos cuantos datos, para comprender el histerismo que se ha apoderado estos días de la camarilla de bandoleros que agorrotó a España. Si los golpes sufridos por el Eje en Stalingrado y en África del Norte, hacen temblar a Hitler y a Mussolini, al célebre caudillo de pan. derecha lo han puesto sobre ascuas. La Falange anda de cabeza, aunque esto no quiere decir que haya perdido todavía su aptitud para el crimen y la traición. La Falange sabe, como lo sabe Franco, que su destino es fatal, de muerte, como lo es el destino que aguarda inexorablemente a sus engendradores Hitler, Mussolini, Hirohito y a todos los quisquinitas que los siguen. Por eso Franco y el Secretario de Falange Arrese, pidan a voz en cuello, "más fanatismo e intransigencia" a los, al parecer, alicaidos falangistas y a aquellos que, pensando más en sus intereses de clase que en España, contribuyeron a crear esta situación que los está asfixiando. La Radio de Valladolid, el día 30 del pasado, da una idea del volcán que pisa la Falange. Haciendo esfuerzos sobrehumanos para demostrar serenidad en voz, el locutor apeló cien veces al "buen sentido" de los "patriotas españoles", recomenándoles no escuchar la propaganda de las radios de Moscú, Londres y Nueva York, que "tratan de crear ilusiones" al pueblo español sobre la posible derrota del Eje. "Lo que importa —dijo— no es si vence Inglaterra e Alemania; lo importante es saber si una vez terminada la guerra, "Europa se vuelve comunista". Utilizan nuevamente el fantasma del comunismo! ¡Como si los españoles no supieran, por propia experiencia, que el espantajo del comunismo ya no asusta a nadie! Y menos aún a los trabajadores, cuya resistencia persistente ha hecho perder a la Falange toda esperanza de ganárselos. Radio Valladolid lo confirma cuando dice que: "La burguesía española, que se regocija escuchando las radios inglesas, se equivoca al expresar satisfacción por la hipotética victoria aliada. Los obreros que oyen secretamente Moscú y Londres, saben mejor que nadie lo que se juega en esta contienda. Se reúnen en ciertas barriadas para mantener esperanzas de venganza. No es extraño que los obreros hagan eso; lo extraño es que la burguesía y la aristocracia hagan lo mismo. Sepan que Londres será incapaz de salvarlos del bolchevismo". En esas líneas, tan claras, se demuestra cómo la UNION NACIONAL DE TODOS LOS ESPAÑOLES se hace carne en España a través de lucha callada, sistemática, aguantada por los días; las horas y los minutos, contra el extranjero asesino de la Falange. Franco y su Falange que no cuentan con el pueblo intentan mantener divididos a los españoles antifranquistas, agitando el desacreditado fantasma del "comunismo". De abajo hacia arriba, España es hoy un solo corazón palpitando al compás del latido universal de las democracias. Desde el humilde obrero y campesino que escuchan Moscú y Londres, hasta el burgués y el aristócrata arrepentidos que no comulgan ya con las ruedas de molino del nazifalangismo de Franco. Mas estas pruebas de unión nacional, reconocidas ya por los enemigos de España y declaradas por las radios a su servicio deben ir acompañadas por la unidad de los españoles que nos hallamos en la emigración, dejando a un lado las pequeñas diferencias que nos separan, y uniéndonos, corazón con corazón, en lo que nos es común a todos: nuestro amor por la independencia de España. Nueva York, Diciembre.

te año la Navidad con sus amigos y camaradas. Un grupo de ellos ha sido apresado por la bestia alemana y conducidos a la España franquista. Este grupo pertenece a los jóvenes de Leningrado, que no pudo ser trasladado a la retaguardia en 1941. En el primer invierno de la guerra, el Gobierno soviético realizó los mayores esfuerzos para evacuarlos de la heroica ciudad siendo coronados con éxito a principios de la primavera. Cuando el ejército invasor irrumpió en esta región, se preparaba su reevacuación al Asia Central. Un grupo de paracaidistas enemigos descendió en un poblado y les hizo prisioneros, asesinando a unos cuantos. Los restantes componentes de la Casa de Jóvenes fueron evacuados sin novedad. Con la llegada del grupo a España, Radio Berlín y la prensa fascista española han llegado al colmo del cinismo. Cuando aún está caliente la sangre de los muchachos asesinados, los plumíferos mercenarios a sueldo de Berlín, se atreven a presentar a este grupo como de "liberados" y devueltos a la patria; hasta han publicado sus nombres. Pero en esa lista faltan nombres. Que digan los escritorzuelos fascistas y los bandidos alemanes lo que han hecho con JOSE NAVEIRAS, IGNACIO MO. RO y otros, abatidos bajo el plomo asesino de los verdugos de la E. S. La prueba del trato a que fueron sometidos los desdichados jóvenes nos las dan las declaraciones de Eloisa Kap, que se encontraba en ese grupo, pero consiguió escapar andando cuatro días a monte tras vía: "... Cuando veía lo que pasaba me oculté en el ramaje de un arroyo. Desde allí veía pasar a mi hermano Néstor conducido por dos soldados. Iba chorreando sangre por la cabeza y creo que debió de ser un cataclazo, porque ante mis ojos se pegaron otro, haciéndole sangrar por la boca. Creo que no habrá podido quedar vivo..." En esta Navidad, los niños españoles de la URSS, dedicarán un recuerdo emocionado a sus amigos que perdieron la libertad y pugnarán por estudiar y trabajar mejor en su Segunda Patria, para ser útiles a la futura España democrática.

Noticias de la URSS

La ayuda del pueblo al Ejército Rojo

Moscú, 18 de diciembre.—La gran ayuda que el pueblo de la URSS da a su glorioso Ejército se refleja en los siguientes telegramas dirigidos por el Jefe del Gobierno, camarada Stalin, al Secretario del Comité Regional del P. C., en Gorki, y al Secretario de la organización en Ivanovo, que textualmente dicen: "Ruego transmitir a los koljosianos y koljosianas de la región de Gorki que recaudaron 60 millones de rublos para el fondo del Ejército Rojo a fin de organizar la escuadrilla de aviones de combate "Valeri Chkalov", mi saludo fraternal y el agradecimiento del Ejército Rojo". El telegrama dirigido a los koljosianos y koljosianas de Ivanovo dice: "Ruego transmitir a los koljosianos y koljosianas de la región de Ivanovo que recaudaron 65 millones ciento ochenta y siete mil rublos, para el fondo del Ejército Rojo a fin de organizar la columna de tanques "Koljosianos Ivanovo", mi saludo fraternal y el agradecimiento del Ejército Rojo".

ALEMANIA NO PUEDE APROVECHAR LAS RIQUEZAS RUSAS

El Ministerio de Propaganda alemán, dirigido por Goebbels, no cesa de inventar mentiras a propósito de la organización dada por los nazis a las fábricas rusas que han caído en su poder desde que invadieron suelo soviético. Recientemente intentó hacer creer al pueblo alemán y al mundo entero que estaba en plena producción la fábrica de cemento de Novorisk; pero el Gobierno soviético hace saber al pueblo alemán la verdad, que sin duda sacará de quicio al nervioso fabricante de mentiras. La verdad es ésta: las fábricas de cemento de Novorisk, producen en conjunto menos del 10 por ciento de cemento de toda la URSS. De todo el grupo de fábricas solamente dos fueron ocupadas por los alemanes, y además se encuentran al alcance de la artillería roja. Para mayor "facilidad" de fabricación la maquinaria esencial de las fábricas fué evacuada oportunamente. De esta forma los alemanes no producen, ni pueden producir cemento en Novorisk.

LAS ESPOSAS DE LOS COMBATIENTES REGALARAN UNA COLUMNAS DE TANQUES

Alejandra Smirnova que, de simple sirvienta ha podido llegar a ser ingeniera, gracias al sistema educativo imperante en la URSS, se ha dirigido a las mujeres soviéticas, a las esposas de los combatientes, exhortándoles a abrir una cuenta corriente para construir una columna de tanques que llevará el nombre de "esposa del combatiente". En el llamamiento, publicado en Pravda, dice: "Mi marido está en el frente desde el comienzo de la guerra. Fue gravemente herido. Estuvo en curación en un hospital y después regresó a casa. Híete todo lo posible por restaurar su salud, a fin de que pudiera reincorporarse a los defensores de nuestra Patria. Y hace ya tres meses que se encuentra nuevamente en el frente. Hace un año di para el fondo de la defensa cuatro mil rublos, producto de los ahorros de los honorarios de mi marido. El dinero que ahora quiero aportar es producto del ahorro de mi propio salario. Amo a mi patria y al partido que me educó haciéndome llegar desde simple sirvienta hasta ingeniero".

La única ofensiva de paz:

(Viene de la página 1) Ejército Rojo defiende a la humanidad de la bestia nazi. Los intereses y las creencias de los cristianos se defienden en la lucha unida y sin cuartel contra el nazi-fascismo, y no se defienden con la neutralidad y las campañas por la paz a secas. Para ganar una paz estable para los pueblos, es imprescindible aniquilar al hitlerismo y sus cómplices.

Como juzgan el ...

(Viene de la pág. 1) Lindmila Palvichenko, envió un mensaje confiando en que los jóvenes españoles dedicarían sus mejores esfuerzos a recobrar la Patria. El sábado 19 se celebró la conmemoración de la muerte de Iglesias, interviniendo Espinar, en nombre de la U. G. T., Marterell, por el P. S. U. C., Vicente Terrádez, por el P. S. O. E. y Soler por el P. C. Conjuntamente con las Brigadas Internacionales, se realizan gestiones por la liberación de los compatriotas de África del Norte; hasta ahora carecemos de información de los resultados de las mismas. Cabe pensar que la maniobra del Eje inventando una visita de Negrín al Norte de África, intenta crear las condiciones para el empeoramiento de la situación de los compatriotas a fin de dar garantías a los falangistas. Se confía en que los medios británicos se esforzarán porque los refugiados del Norte de África, pasen a las mismas condiciones en que se hallan los que están en la Gran Bretaña. Se mantiene relación con el Comité de Mutilados, quienes esperamos recibirán nuestra ayuda.

Nuevos envíos de tropas franquistas al Frente Oriental

Al mismo tiempo que completa su preparación para lanzar totalmente a España a la guerra al lado del Eje, Franco intensifica su beligerancia contra las Naciones Unidas, enviando nuevos contingentes militares, con el pretexto de cubrir bajas a la maltrecha División Azul que lucha en el frente Oriental bajo el mando nazi. Sabido es, que esa llamada División tantas veces, destruida cuantas ha entrado en fuego, por el heroísmo de los soldados soviéticos, ha estado siendo continuamente renovada casi siempre de manera clandestina y sin publicidad. Según los informes más veraces pasan de las 60,000 el número de hombres que han sido enviados de España para engrosar las filas de esa División y cubrir los huecos que en ella abrían las balas soviéticas. Ahora nos informa la Prensa de la salida de Irún de un nuevo envío de 306 legionarios y de que se hallan preparados para salir en estos días otros 200 proceden-

El salvajismo nazi en las zonas soviéticas ocupadas

MOSCU, 21 de diciembre.—La oficina de información soviética publica fotos documentales sobre las ferocidades de los alemanes en Alfén Vertiachi, liberada por el Ejército Rojo en la zona de Stalingrado. Una serie de fotos representan los cadáveres de los soldados rojos atormentados y desfigurados tras las alambradas de un campo de concentración. En una de las fotos se ven dos filas de cuerpos destruidos, difíciles de identificar como cuerpos humanos. En una levantada por los soldados y jefes del Ejército Rojo junto con los vecinos de la aldea liberada, se dice que al inspeccionar el campo de concentración de prisioneros soviéticos, se hallaron 87 cadáveres de soldados y comandantes rojos. Muchos de ellos tienen abierto el vientre, sacados los ojos, cortadas las orejas y las narices. Se ha comprobado que los alemanes obligaban a los prisioneros

a trabajar 14 horas diarias construyendo fortificaciones, dándoles diariamente de alimentación tres o cuatro cucharadas de agua con carne de caballo podrida. A los heridos y enfermos ni éstos les daban. Casi todos los prisioneros estaban enfermos de disentería. Varios días antes de la entrada de las tropas soviéticas en la aldea cesaron de dar alimentos a los prisioneros. Con este motivo la oficina de información soviética declara que los hitlerianos violan cínicamente los tratados internacionales sobre prisioneros de guerra, en particular el Pacto de la Conferencia de La Haya en 1907 firmado por Alemania. Las ferocidades perpetradas en la aldea de Vertiachi son eslabones de una enorme cadena de inauditos crímenes que los hitlerianos cometen premeditadamente con sangre fría de asesinos profesionales. La comisión creada por el gobierno soviético para investigar y constatar las fechorías de los invasores alemanes hace una exacta cuenta de todos los delitos cometidos por los hitlerianos en tierra soviética y no está lejos el día en que los canallas alemanes paguen su merecido castigo por todas estas atrocidades.

Una emocionante...

(Viene de la pág. 4) hasta la liberación completa de la tierra soviética del yugo germanofascista. Su palabra, su nombre, camarada Stalin, animan a nuestro corazón, nos inspiran a la lucha, nos llena de fe en la victoria. Estamos firme e incommoviblemente seguros de que en Ucrania se alzarán nuevamente libre la vida soviética, nuevamente los amplios campos fértiles reverdecerán, volverán a trabajar las fábricas y talleres, atronarán las turbinas en el Dnieper, resonarán las alegres voces infantiles en la libre Ucrania.

"EL PUEBLO ESPAÑOL HARA VALER SUS DERECHOS"

Dice un periodista que ha salido de España

La siguiente información nos ha sido proporcionada por un periodista. Vivía en una provincia del Norte. Perteneció a Izquierda Republicana. No fue militante activo. "Las relaciones de Franco y la Falange con Alemania e Italia — nos dice — son vergonzosas. Dentro de la organización falangista hay quienes, para mantener el acercamiento, explotan continuamente el recuerdo de lo que la ayuda de aquellos países supuso para el régimen fascista español. "Sin ellos, qué hubiera sido de España?", dicen. Lo menos que podemos hacer nosotros hoy, es ayudarles. Que el pueblo se apriete el cinturón, es preciso, pero los víveres deben continuar en ruta a Alemania".

Pero el miedo, se va apoderando de la confianza que en la victoria del nuevo orden, mantenían algunos grupos de tendencias conservadoras. Temen el mañana. El triunfo de los aliados ha de tener repercusiones en la política española. Por consiguiente, lo más conveniente — opinan — será acercarse a Inglaterra, aceptar la solución de una salida monárquica que abra con ciertas garantías las cárceles a algunos presos. El pueblo, tan humillado y perseguido en estos últimos tiempos — siguen opinando —, se contentará. Y aceptará la monarquía. El orden quedará asegurado, sin temor a reformas agrarias, ni a huelgas, ni a conflictos, entre el capital y el trabajo. Otros grupos conservadores saben que ya no pueden continuar en ruta a Alemania".

Pero el miedo, se va apoderando de la confianza que en la victoria del nuevo orden, mantenían algunos grupos de tendencias conservadoras. Temen el mañana. El triunfo de los aliados ha de tener repercusiones en la política española. Por consiguiente, lo más conveniente — opinan — será acercarse a Inglaterra, aceptar la solución de una salida monárquica que abra con ciertas garantías las cárceles a algunos presos. El pueblo, tan humillado y perseguido en estos últimos tiempos — siguen opinando —, se contentará. Y aceptará la monarquía. El orden quedará asegurado, sin temor a reformas agrarias, ni a huelgas, ni a conflictos, entre el capital y el trabajo. Otros grupos conservadores saben que ya no pueden continuar en ruta a Alemania".

durante la guerra. Lo supo cuando la traición casadista. Lo sabe hoy. Pregúntesele usted a las mujeres de Gijón, de Madrid o de cualquiera otra provincia de España. Su audacia es admirable. Creo que son ellas un ejemplo para los que siguen creyendo que el problema español es cuestión de tiempo, a resolver cuando el problema general de Europa sea resuelto. No. En España se puede hacer mucho. ¿Se enteró usted de lo sucedido en el último desfile de la victoria? La repulsa del pueblo al franquismo fue muy ostensible, sin tapujos. Las gentes se fueron al campo o se quedaron en sus casas, con las persianas bajadas.

El abandono en la producción, el bajo rendimiento y la disminución paulatina de la capacidad productiva, no es una casualidad. Los obreros no trabajan bien, no tan solo porque su deficiente alimentación se lo impide, sino porque no quieren. No tienen ganas. Que el pueblo español es mayor de edad, y que implantará sus derechos, lo dice su fina percepción para comprender la marcha de los acontecimientos del exterior. Pregunte a cualquier español qué sucede en Rusia, en Inglaterra, en Francia, o Noruega. Acaso no podrá ser muy preciso en la matización detallada. Pero le dará una interpretación muy correcta, completa, enteramente distinta a la de la prensa franquista. No es el nuestro, un pueblo cansado por el sufrimiento. Sigue en pie, al margen de cualquier intento de camalache, seguro de que su hora va a llegar".

quien me dijo que la guerra ya la tenían ganada. Le contesté que "sabe Dios quien la ganará todavía". Mi sobrino se enfureció. Reñimos. Me denunció a las autoridades. Me metieron en el calabozo. Mi familia, alarmada, hizo gestiones para sacarme. El juez me interrogó. Querían acusarme de rojo. Yo nunca había intervenido en política y nada comprendía. Me amenazó. Entonces le dije que yo era cristiano viejo; que era temeroso de Dios y no tenía por qué temer al Diabolo. "No pudieron conmigo".

Los productos de la tierra los traen controlados. Los apuntan en un papel antes de que nazcan. Y antes de la cosecha te dicen cuántas fanegas de tal o cual producto has de entregarles. Los falangistas dicen que nos dejan lo necesario para alimentar la familia hasta la próxima cosecha. Pero las familias se mueren de hambre. Merman la cantidad que dejan, tanto como aumentan la que se llevan, pues el granero se agota a los seis meses, y con el pago de la cosecha que se llevan, apenas si podemos comprar el racionamiento.

Nosotros bien sabemos que los

Los obreros no trabajan bien, no tan solo porque su deficiente alimentación se lo impide, sino porque no quieren. No tienen ganas. Que el pueblo español es mayor de edad, y que implantará sus derechos, lo dice su fina percepción para comprender la marcha de los acontecimientos del exterior. Pregunte a cualquier español qué sucede en Rusia, en Inglaterra, en Francia, o Noruega. Acaso no podrá ser muy preciso en la matización detallada. Pero le dará una interpretación muy correcta, completa, enteramente distinta a la de la prensa franquista. No es el nuestro, un pueblo cansado por el sufrimiento. Sigue en pie, al margen de cualquier intento de camalache, seguro de que su hora va a llegar".

quien me dijo que la guerra ya la tenían ganada. Le contesté que "sabe Dios quien la ganará todavía". Mi sobrino se enfureció. Reñimos. Me denunció a las autoridades. Me metieron en el calabozo. Mi familia, alarmada, hizo gestiones para sacarme. El juez me interrogó. Querían acusarme de rojo. Yo nunca había intervenido en política y nada comprendía. Me amenazó. Entonces le dije que yo era cristiano viejo; que era temeroso de Dios y no tenía por qué temer al Diabolo. "No pudieron conmigo".

Los productos de la tierra los traen controlados. Los apuntan en un papel antes de que nazcan. Y antes de la cosecha te dicen cuántas fanegas de tal o cual producto has de entregarles. Los falangistas dicen que nos dejan lo necesario para alimentar la familia hasta la próxima cosecha. Pero las familias se mueren de hambre. Merman la cantidad que dejan, tanto como aumentan la que se llevan, pues el granero se agota a los seis meses, y con el pago de la cosecha que se llevan, apenas si podemos comprar el racionamiento.

Nosotros bien sabemos que los

quien me dijo que la guerra ya la tenían ganada. Le contesté que "sabe Dios quien la ganará todavía". Mi sobrino se enfureció. Reñimos. Me denunció a las autoridades. Me metieron en el calabozo. Mi familia, alarmada, hizo gestiones para sacarme. El juez me interrogó. Querían acusarme de rojo. Yo nunca había intervenido en política y nada comprendía. Me amenazó. Entonces le dije que yo era cristiano viejo; que era temeroso de Dios y no tenía por qué temer al Diabolo. "No pudieron conmigo".

Los productos de la tierra los traen controlados. Los apuntan en un papel antes de que nazcan. Y antes de la cosecha te dicen cuántas fanegas de tal o cual producto has de entregarles. Los falangistas dicen que nos dejan lo necesario para alimentar la familia hasta la próxima cosecha. Pero las familias se mueren de hambre. Merman la cantidad que dejan, tanto como aumentan la que se llevan, pues el granero se agota a los seis meses, y con el pago de la cosecha que se llevan, apenas si podemos comprar el racionamiento.

Nosotros bien sabemos que los

productos van a parar al mercado negro en beneficio de los germanos y a Alemania.

De todos modos, los campesinos españoles burlamos cuanto se puede a los "Controladores". La harina ¿dónde mejor ha de estar hoy que en casa del campesino? Pero hay que saberlo hacer. Hay que cuidar mucho que no descubran el escondite, porque entonces te la quitan y te meten en la cárcel. Y no se cual de las dos cosas es peor.

¡Hasta muchos curas están con nosotros! ¡Curas rurales, claro está. Algunos hasta aprovechan el púlpito para decir cuatro cosas bien dichas. Los falangistas lo comprenden, y ahora callan más. Antes ponían remedio con mano de hierro. Muchos curas han encarcelado también los malditos! la gente de la Falange son de lo más malo. Dan un cuartillo de aceite cada seis meses, pan, 150 gramos por persona. Todo esto va a desembocar en algo... Todos los abusos tienen que estallar de un momento a otro. Yo no volveré seguramente más a España, pero Dios quiera que a los falangistas les den su merecido por los crímenes que han cometido y por los sufrimientos que nos han hecho padecer!".

Lo que cuenta un campesino de Salamanca

Oigamos ahora a un anciano de 71 años. Durante toda su vida ha sido campesino. Conoce la tierra. Su tierra de Salamanca. Comenzamos nuestra conversación preguntándole sobre el problema fundamental que el campesinado tiene planteado en el régimen franquista:

"Cuando estabais vosotros, son sus palabras, la tierra la trabajábamos nosotros, y nuestros eran

los productos. ¡Qué felices éramos entonces los campesinos! Pero "estos hijos de Satanás" todo se lo llevan. Estos condenados han estado a punto de quitarme la fe en Dios. Soy católico. Lo he sido siempre. La tierra y mi Dios, están dentro de mí, que solamente la muerte podrá separarnos. Pero, cuando aún estabais ustedes peleando, un día vino a casa un sobrino mío falangista,

Oigamos ahora a un anciano de 71 años. Durante toda su vida ha sido campesino. Conoce la tierra. Su tierra de Salamanca. Comenzamos nuestra conversación preguntándole sobre el problema fundamental que el campesinado tiene planteado en el régimen franquista:

"Cuando estabais vosotros, son sus palabras, la tierra la trabajábamos nosotros, y nuestros eran

Oigamos ahora a un anciano de 71 años. Durante toda su vida ha sido campesino. Conoce la tierra. Su tierra de Salamanca. Comenzamos nuestra conversación preguntándole sobre el problema fundamental que el campesinado tiene planteado en el régimen franquista:

"Cuando estabais vosotros, son sus palabras, la tierra la trabajábamos nosotros, y nuestros eran

Los acuerdos de la C.N.T. en el exilio

Nuestro deber es impulsar la lucha contra Franco y la guerra al servicio de Hitler

La Confederación Nacional de Trabajo es un movimiento sindical que agrupa en su seno a los trabajadores que en sus filas se organizaban para la lucha sindical y la defensa de sus intereses en el trabajo. Aunque dirigida, en sus puestos fundamentales, por grupos anarquistas, se componía de trabajadores de muy diversas ideologías, aunque nocivas prácticas de los núcleos faístas que ejercían a veces por la violencia en los Sindicatos, impedían la exteriorización de otras tendencias que no fueran las suyas. A pesar de muchos errores derivados de la confusión ideológica, la C. N. T. que nosotros separamos, jamás hizo dejación de su carácter de organización sindical, de lucha de los obreros organizados en sus filas.

La intervención de la C. N. T. en el Gobierno de la República, como la de U. G. T. en una época, fue consecuencia de la lucha popular contra el fascismo pero no obedeció a que el movimiento sindical español hiciera razón de su existencia la participación en los Gobiernos porque su razón de ser — repetimos — está basada en la defensa de los intereses económicos y derechos sindicales de los trabajadores y no en la absurda concepción de integrar Gobiernos sindicales.

LOS TRABAJADORES BAJO LA BRUTAL DICTADURA FASCISTA

Por todas estas razones resalta más la anomalía de que en las resoluciones adoptadas por la "C. N. T. en el exilio", para nada se aluden los problemas concretos de salarios por jornada de trabajo de los trabajadores y sus luchas y estén presentes las preocupaciones gubernamentales.

Mayor anomalía cuando los trabajadores están sufriendo la opresión de una brutal dictadura fascista y las cuestiones del Gobierno están, naturalmente, supeditadas a la del derrumbamiento de la dictadura fascista.

Desde que Franco y Falange sometieron España a las condiciones de los países dominados por "el Orden" nazi, la clase obrera se ha visto imposibilitada de utilizar sus viejas armas de lucha legales por la bárbara represión franquista. El hambre y la miseria produce estragos terribles en sus condiciones de vida. La miseria en todos los hogares obreros, (cuando hay tales hogares). Después de inabarcables jornadas se reciben salarios de hambre, (tipo general el mismo que en 1936), mientras los precios de los artículos de primera necesidad han subido en un 350 por ciento, según declaraciones oficiales del franquismo, aunque el estraperlismo hace la vida mucho más cara.

Centenas de miles de trabajadores son explotados en jornadas de diez a doce horas, con 0,25 pesetas de salario, en las Compañías de Trabajo. Otros muchos miles han sido enviados a Alemania, en calidad de esclavos modernos a la industria de guerra nazi. En las minas de Asturias, los mineros trabajan como penados y en los campos de Castilla, Extremadura y Andalucía, los campesinos se alimentan con yerbas y bellotas, cuando las hay.

Esas condiciones de vida se vuelven todavía más angustiosas como consecuencia del actual período de guerra y la política servil hacia el nazismo de Franco y Falange.

Movilización y militarización de las industrias. Terror acentuado contra los anti-franquistas. Si las condiciones de trabajo eran insostenibles, en las nuevas condiciones de guerra lo serán mucho más. En este invierno los nazis cumplirán su amenaza de que no serán los alemanes los que pasen hambre mientras haya en Europa donde robar.

¿Es posible encogerse de hombros ante esas situaciones? ¿Hay algo más esencial, que deba determinar nuestra conducta y decisión, que la situación real del país? ¿No es la misión de la C. N. T. y la U. G. T., de los comunistas y los socialistas la organización de la lucha de los trabajadores por mejorar su situación económica, junto a todos los patriotas, contra Franco y Falange?

LOS TRABAJADORES BAJO LA BRUTAL DICTADURA FASCISTA

Por todas estas razones resalta más la anomalía de que en las resoluciones adoptadas por la "C. N. T. en el exilio", para nada se aluden los problemas concretos de salarios por jornada de trabajo de los trabajadores y sus luchas y estén presentes las preocupaciones gubernamentales.

Mayor anomalía cuando los trabajadores están sufriendo la opresión de una brutal dictadura fascista y las cuestiones del Gobierno están, naturalmente, supeditadas a la del derrumbamiento de la dictadura fascista.

Desde que Franco y Falange sometieron España a las condiciones de los países dominados por "el Orden" nazi, la clase obrera se ha visto imposibilitada de utilizar sus viejas armas de lucha legales por la bárbara represión franquista. El hambre y la miseria produce estragos terribles en sus condiciones de vida. La miseria en todos los hogares obreros, (cuando hay tales hogares). Después de inabarcables jornadas se reciben salarios de hambre, (tipo general el mismo que en 1936), mientras los precios de los artículos de primera necesidad han subido en un 350 por ciento, según declaraciones oficiales del franquismo, aunque el estraperlismo hace la vida mucho más cara.

Centenas de miles de trabajadores son explotados en jornadas de diez a doce horas, con 0,25 pesetas de salario, en las Compañías de Trabajo. Otros muchos miles han sido enviados a Alemania, en calidad de esclavos modernos a la industria de guerra nazi. En las minas de Asturias, los mineros trabajan como penados y en los campos de Castilla, Extremadura y Andalucía, los campesinos se alimentan con yerbas y bellotas, cuando las hay.

Esas condiciones de vida se vuelven todavía más angustiosas como consecuencia del actual período de guerra y la política servil hacia el nazismo de Franco y Falange.

Movilización y militarización de las industrias. Terror acentuado contra los anti-franquistas. Si las condiciones de trabajo eran insostenibles, en las nuevas condiciones de guerra lo serán mucho más. En este invierno los nazis cumplirán su amenaza de que no serán los alemanes los que pasen hambre mientras haya en Europa donde robar.

¿Es posible encogerse de hombros ante esas situaciones? ¿Hay algo más esencial, que deba determinar nuestra conducta y decisión, que la situación real del país? ¿No es la misión de la C. N. T. y la U. G. T., de los comunistas y los socialistas la organización de la lucha de los trabajadores por mejorar su situación económica, junto a todos los patriotas, contra Franco y Falange?



Este grupo de pilotos de Estados Unidos, antes de partir para una batalla aérea, promete aniquilar al enemigo.

El primer Congreso antifascista de la juventud Yugoslava

MOSCU, 26 dic.

YUGOSLAVIA LIBRE transmitió: El 27 y 28 de diciembre se celebra el primer congreso antifascista de la juventud yugoslava. En el Congreso participarán varios centenares de delegados juveniles elegidos de las zonas liberadas y de las ocupadas, así como del ejército. Con motivo de la preparación del Congreso, el comité de organización publicó un llamamiento que subraya la participación de la juventud de Yugoslavia en la guerra nacional de liberación. El llamamiento lo firmaron 52 destacados dirigentes juveniles. La orden del día del Congreso es la siguiente: La juventud libra una guerra liberadora contra los exterminadores fascistas de los pueblos. 2. — La fraternidad de la juventud de todos los pueblos de Yugoslavia y la fraternidad inquebrantable con las armas de la juventud de la URSS son una promesa victoriosa.

sa. 3. — Juventud y porvenir de nuestra patria.

Una huelga de pescadores

La situación por que pasan los pescadores del norte de España es tan angustiosa, como la del resto de los trabajadores del país. Tienen que luchar con un mar lleno de peligros por las acciones de guerra de los alemanes, y además con los falangistas, que les obligan a salir a alta mar a realizar su trabajo, con peligro de sus vidas. Los pescadores de Pasajes, cansados de este trato, se declararon en huelga porque se les quería obligar a pescar en las costas de Irlanda, para lo cual era necesario hacer una travesía de 12 días como mínimo. La huelga duró cuatro días.

DUM DUM

El que va siempre a la cárcel

Franco es un espíritu delicado y sensible que no transige con los seres deformes. Su infancia transcurrió entre lindos juguetes, brillantes uniformes, criadas con cofia y delantal blanco, encopetadas señoras, amplios salones.

Y los años pasaron.

Hoy como ayer no puede resistir las muecas extrañas, las bocas torcidas, los ojos extraviados. Un terror inaudito le sobrecoge originándole terribles pesadillas que torturan sus sueños de chocolate y canela.

La tranquilidad de su reposo exige la adopción de severas medidas de vigilancia.

Teniendo buen cuidado de salvaguardar la importante salud de su excelencia, los organizadores de giras y vistas suprimen de antemano cuanto pudiera provocar las peligrosas reacciones de espanto.

... Existe en La Coruña uno de estos seres inofensivos cuya infancia fue atacada de aguda meningitis que retorció sus miembros, paralizó su lengua y dió a sus ojos una terrorífica expresión. Las calles gallegas conocen bien a este pacífico transeunte que arrastra la pesada carga de su piltrafa corporal. Mañanas y tardes se le ve desfilar con su cuello torcido. Con manos sin fuerza colgando como péndulos. La mirada perdida en un triste infinito.

De pronto, los vecinos acostumbraados a su diaria presencia notaron la falta. Habrá muerto, comentan las comadres. Pobre muchacho, murmura una vieja vendedora. Mientras tanto los falangistas inundan de carteles las esquinas invitando a la población a engalanar paredes y balcones. Diarios y emisoras anuncian la llegada de Franco. Se redacta el itinerario. Las cuatro arterias principales se pueblan de soldados y de Guardia Civil. Redadas policíacas vacían los barrios populares. Franco llega, pronuncia su discurso y se va.

Renace la calma. Vuelven los obreros al trabajo. Y otra vez las calles de Coruña ven reaparecer a su baldado. Inexpresivo como siempre. La cárcel ha menguado su cuerpo y ha impreso una huella más de dolor en su rostro.

Y cada vez que Franco llega a La Coruña el enfermo va a parar a la cárcel. La razón que los franquistas dan es esta:

—Un hombre tan mal encarado como ese debe ser detenido cada vez que el "Caudillo" nos visite.

LOS TRABAJADORES BAJO LA BRUTAL DICTADURA FASCISTA

Por todas estas razones resalta más la anomalía de que en las resoluciones adoptadas por la "C. N. T. en el exilio", para nada se aluden los problemas concretos de salarios por jornada de trabajo de los trabajadores y sus luchas y estén presentes las preocupaciones gubernamentales.

Mayor anomalía cuando los trabajadores están sufriendo la opresión de una brutal dictadura fascista y las cuestiones del Gobierno están, naturalmente, supeditadas a la del derrumbamiento de la dictadura fascista.

Desde que Franco y Falange sometieron España a las condiciones de los países dominados por "el Orden" nazi, la clase obrera se ha visto imposibilitada de utilizar sus viejas armas de lucha legales por la bárbara represión franquista. El hambre y la miseria produce estragos terribles en sus condiciones de vida. La miseria en todos los hogares obreros, (cuando hay tales hogares). Después de inabarcables jornadas se reciben salarios de hambre, (tipo general el mismo que en 1936), mientras los precios de los artículos de primera necesidad han subido en un 350 por ciento, según declaraciones oficiales del franquismo, aunque el estraperlismo hace la vida mucho más cara.

Centenas de miles de trabajadores son explotados en jornadas de diez a doce horas, con 0,25 pesetas de salario, en las Compañías de Trabajo. Otros muchos miles han sido enviados a Alemania, en calidad de esclavos modernos a la industria de guerra nazi. En las minas de Asturias, los mineros trabajan como penados y en los campos de Castilla, Extremadura y Andalucía, los campesinos se alimentan con yerbas y bellotas, cuando las hay.

Esas condiciones de vida se vuelven todavía más angustiosas como consecuencia del actual período de guerra y la política servil hacia el nazismo de Franco y Falange.

Movilización y militarización de las industrias. Terror acentuado contra los anti-franquistas. Si las condiciones de trabajo eran insostenibles, en las nuevas condiciones de guerra lo serán mucho más. En este invierno los nazis cumplirán su amenaza de que no serán los alemanes los que pasen hambre mientras haya en Europa donde robar.

¿Es posible encogerse de hombros ante esas situaciones? ¿Hay algo más esencial, que deba determinar nuestra conducta y decisión, que la situación real del país? ¿No es la misión de la C. N. T. y la U. G. T., de los comunistas y los socialistas la organización de la lucha de los trabajadores por mejorar su situación económica, junto a todos los patriotas, contra Franco y Falange?

SALVAR A ESPAÑA DE LA GUERRA

Ese temor está a punto de ser una trágica realidad. Nada hay más importante que tomar decisiones sobre ese peligro de guerra. Y las bases de unidad que es posible discutir son las que se refieren a cómo luchar contra la entrada de España en la guerra.

Una prueba palpable de la falta de actualidad para el pueblo español de las discusiones en torno a la integración de Gobierno, al margen de la lucha, la tenemos expresada en el propio ejemplar de C. N. T. que publica las resoluciones que estamos comentando. En la última página, con los pasajes en ventidós líneas apesadumbradas expresan su opinión sobre el peligro inminente de guerra. Y parece ser que lo importante es que las Repúblicas Americanas no declaren la guerra a España, que se la declaren a Franco.

No amigos, lo importante es que todos los enemigos de la guerra al servicio de Hitler, nos pongamos de acuerdo para presentar a Franco la oposición cerrada de la inmensa mayoría de los españoles y para que si, a pesar de esa oposición, Hitler arrastra España a la contienda, de cada piedra se levante un patriota que dispare contra el invasor y los falangistas.

Por eso, en nuestra opinión, sobre las bases presentadas por la CNT en el exilio no hay discusión posible. Porque no son bases reales, sino artificiales; porque no tienen en cuenta la situación de España, sino discusiones bizantinas; porque no están hechos con el propósito de luchar en España y fundir la emigración, con esa lucha; porque no están orientadas en el problema fundamental, central de hoy: UNIR LAS FUERZAS DE TODOS LOS ESPAÑOLES CONTRA FRANCO Y LA FALANGE Y LA ENTRADA DE ESPAÑA EN LA LUCHA.

(Próximo y último artículo: "La Unidad de la clase obrera y la Unión Nacional").

DEBEMOS PARTICIPAR EN LA LUCHA

Algunos cretinos y cobardes niegan la existencia de esa lucha, de la que "España Popular" viene haciendo la crónica desde su primer número.

No creemos, sinceramente, que los compañeros de la C. N. T. en el exilio participen de esas opiniones. A algunos de ellos les hemos oído expresar su admiración y cariño por los capítulos de esa lucha.

Un pariente de "El Cariñoso" relata la muerte del bravo guerrillero

"El Cariñoso" es ya una figura en la historia de la lucha del pueblo español frente al franquismo. Nadie podrá referirse a lo que la actuación de los guerrilleros han significado en este período, sin referirse en lugar destacado al "Cariñoso". Su vida fue modelo y ejemplo entre quienes desde los montes españoles, hostigaban y traían en jaque al aparato represivo del franquismo.

Hoy, un pariente del que fue héroe de guerrilleros, nos habla. Es un muchacho muy joven. Pero con experiencia en la lucha: "En España — nos dice — es necesario trabajar mucho para comer algo. La escasez de alimentos es considerable. En el pueblo existe el temor de la entrada total en la guerra. Los fusilamientos y detenciones continúan. Continuarán mientras exista el régimen franquista. "El Cariñoso" y sus guerrilleros lo sabían. Por eso le declararon la guerra a muerte. Desgraciadamente cayó él. Pero pronto caerán sus verdugos, pues el descontento aumenta, cada día que pasa. Ni muchos conservadores, ni muchos católicos, ni muchos pertenecientes a las clases privilegiadas quieren a Franco. Su régimen se sostiene por la fuerza, por la policía, por el apoyo de Alemania e Italia. La situación de la juventud, es lamentable. Padeemos por hambre, por falta de ropa de abrigo, de diversiones, de instrucción, de ocio. Por eso, yo me he venido para América, como vendrían muchos más si pudieran. Hay algún entusiasmo por el deporte, especialmente por el fútbol. Se practican los deportes, pero sin el brillo que antes tenían, por el hambre y la miseria son las grandes pesadillas que agobian a la juventud. Por esta situación y por las discrepancias en sus puntos de vista, en ocasiones hay broncas entre los jóvenes falangistas y requetés!

Datos sobre la situación de la juventud española

En Asturias, parece que es donde las guerrillas tiene una mayor actuación. La guardia civil sigue en sus batidas. Una vez en un lugar próximo a San Roque del Lorigera, un grupo de guerrilleros bajó en busca de las provisiones que tenía escondidas en una choza. Pero alguien debió "chivarse" a la autoridad y el Gobierno dispuso un cerco de tropas civiles y falangistas. La preparación previa fue muy rica en aparato. Incluso ordenaron la evacuación de las aldeas circundantes. Cuando los guerrilleros llegaron, las fuerzas falangistas cerraron el cerco y trataron de disparar y lanzar las bombas. Pero éstas habían sido inutilizadas, lo cual permitió a los guerrilleros romper el cerco y cubrir la retirada, no sin que de paso, dejaran en el suelo a quince guardias y se apoderaran de sus armas.

El informante nos dice que efectivamente, "El Cariñoso" murió hace unos meses en Santander. Al parecer la policía había logrado la detención de algunos de sus guerrilleros y enlaces. Primeramente fueron 2 mujeres. Se las sometió a martirios. Posteriormente en un lugar de Santander llamado La Cavada cayeron algunos prisioneros que también fueron atormentados. El día de la muerte, "El Cariñoso" estaba escondido en la calle del Doctor Adroso número veinticinco de Santander. Se preparó el ataque desde la buhardilla. Mantuvo el fuego contra los numerosos atacantes, hasta que cayó acerbillado".

Una emocionante carta de los guerrilleros de Ucrania al camarada STALIN

MOSCU, 25 Dic.

La prensa soviética publica esta carta de saludo enviada a Stalin por los guerrilleros de las regiones de Chernigov, Kiev, Jitomir y Sum.

"En el día del 25 aniversario de la proclamación de la República Socialista Soviética de Ucrania, le enviamos nuestro cordial saludo guerrillero — se dice en la carta —. En territorio de Ucrania los ocupantes hitlerianos han establecido un régimen infernal llamado por ellos "Nuevo Orden". Nosotros, guerrilleros soviéticos, que siguiendo su llamamiento libramos la lucha en la retaguardia del enemigo, somos testigos de ferocidades nunca vistas en la historia, perpetradas por los invasores hitlerianos. Los fascistas alemanes, estos portadores del oscurantismo y de las tinieblas,

aniquilaron los tesoros más preciados de la cultura nacional, destruyeron las escuelas, los institutos, los clubs, los teatros, los museos, las instituciones científicas, los monumentos históricos. Han empapado la tierra en sangre del pueblo ucraniano y reducido a cenizas millares de aldeas y magníficas ciudades de Ucrania. Destruyeron Kiev, admirable capital de Ucrania, incendiaron y destruyeron completamente la antigua ciudad ucraniana de Chernigov, la población fué fusilada, asesinada por hambre o condenada a trabajos forzados en Alemania. Trabajó en Bolshais Berekerberka, atormentaron ferrozmente más de 600 ancianos, mujeres y niños. En agosto de 1942 fusilaron 900 personas en la ciudad de Shostk, en el distrito de Iampolski alrededor de 1,000 personas, en Chervoni al-

rededor de 300 personas. En enero de 1941, los alemanes rociaron con petróleo y prendieron fuego a todos los prisioneros de guerra de un campo de concentración en la aldea Mijailovsk.

Pero las hordas de la muerte, del hambre, de las hogueras de la inquisición, no rompieron la voluntad del pueblo ucraniano de luchar contra los invasores alemanes. No vencerá el verdugo de nuestro pueblo. El pueblo ucraniano no olvidará ni perdonará nunca a los innobles fascistas las ferocidades cometidas. Nuestros padres, abuelos y bisabuelos castigaron duramente a todos los invasores. Hoy, juramos una vez más que no cubriremos de vergüenza la memoria de nuestros gloriosos antepasados y padres.

Miles de los mejores hijos del pueblo ucraniano, agrupados en

destacamentos de guerrilleros, libran combates sangrientos contra el enemigo. Sobre nuestras espaldas pesan grandes dificultades en la lucha desigual contra el enemigo, pero no nos amedrentan dificultades algunas. Nosotros, guerrilleros de Chernigov, Kiev, Jitomir, Jarkov, Sum y de toda la Ucrania, al ayudar al Ejército Rojo pensamos todos los esfuerzos para limpiar la tierra soviética de la basura hitleriana. Los guerrilleros de Chernigov, durante el tiempo de sus actividades, libraron setenta grandes combates, terminaron a 5,400 alemanes y sus lacayos, descarrilaron 51 trenes volaron o levantaron 32 kilómetros de vía férrea, destruyeron 34 kilómetros de cables telefónicos y telegráficos, 41 postes ferroviarios sobre las carreteras, diez fá-

(Pass a la página 3)